

域外新闻

我国在十五个城市启动

首批公共领域车辆全面电动化先行区试点

工业和信息化部14日发布消息，工业和信息化部、交通运输部等8部门已印发《关于启动第一批公共领域车辆全面电动化先行区试点的通知》，确定北京等15个城市为此次试点城市。

通知提出，鼓励探索形成一批可复制可推广的经验和模式，为新能源汽车全面市场化拓展和绿色低碳交通运输体系建设发挥示范带动作用。通知明确车辆电动化水平大幅提高，充电服务体系保障有力、新技术新模式创新应用3个主要目标，以及提升车辆电动化水平、促进新技术创新应用、完善充电基础设施、健全政策和管理制度4方面重点任务。

根据通知预期目标，新能源汽车推广将聚焦公务用车、城市公交车、环卫车、出租车、邮政快递车、城市物流配送车、机场用车、特定场景重型货车等领域，推广数量预计超过60万辆；充电基础设施方面，将建成超过70万台充电桩和0.78万座换电站；新技术新模式发展将取得积极成效，智能有序充电、大功率充电、换电等加快应用，V2G、光储充放等车网融合技术示范效果良好，智能网联汽车技术有提升且示范规模逐步扩大，新能源汽车碳交易、绿色电力交易实现新突破，关键零部件国产化率逐步提升并实现上车应用。

(据新华社)

医保码在辽宁省内实现就医购药全场景应用

今年以来，辽宁省各地医疗保障部门在保留参保人持实体医保卡就医结算的基础上，持续推进医保码在就医购药全场景的应用。截至目前，辽宁省已开展试点医院14561家，试点药店22799家，两定机构覆盖率达到99.43%；全省已经激活电子凭证的人员近2563万人，总交易量达到7860万笔，总交易额超过349亿元。

目前，医保码可在全国各地医保定点医药机构就医购药，且操作简单。参保人使用智能手机，通过国家医保服务平台APP，或者微信、支付宝、银行医保公共服务等多个途径激活和使用医保码，参保人就医、购药时，通过手机展示医保二维码，就可以实现和实体医保卡一样的功能。

为积极探索适老化、适幼化服务，国家医保局推出了医保亲情账户功能。家长或子女可通过国家医保服务平台APP、支付宝小程序等渠道激活亲情账户，在自己手机上帮助一“老”一“小”代刷医保码，让老人和孩子也能“码”上看病、“码”上购药。医保码就医购药全场景应用让群众享受医疗保障待遇更加方便快捷，参保人通过智能手机实现就医购药“掌上办”，无须携带实体医保卡，免去携带实体卡的麻烦。同时更加安全可靠，医保码通过实名和真人认证，由国家医保信息平台统一生成，具有全国统一、全国通用、跨区域互认等优点，参保人可以通过医保码在全国办理医保业务，真正做到“一码在手，医保无忧”。

(据人民网)



他们是乡村电网『守夜人』



电力人被称为“光明使者”，他们365天都在做着同一件事——点亮万家灯火，日夜守护光明。工作在农村基层的电工，他们的日常又是什么样的？近日，记者深入阜新蒙古族自治县几个乡镇的基层供电所，采访了多位基层电工，感受农村电网“守夜人”背后的工作状态。

○与时间赛跑 黑夜里守护光明

11月6日，大雪天气。阜新蒙古族自治县佛寺镇佛寺村村民白俊峰给供电所打来电话：“我家停电了，屋里特别冷，采暖设备都用不了了，快来人给修修吧！”电工武文成放下电话，立即与同事开车赶往白俊峰家。可是大雪封路，开车过不去，武文成和同事冒着大雪徒步走到白俊峰家，发现是空开烧损，随即帮他更换了开关。当灯亮的那一刻，白俊峰的脸上露出了笑容。

身为一名“95后”，武文成是第一批考入阜新蒙古族自治县农电系统的大学生，入职仅3年，在师傅的帮助下迅速成长，现在已经成为国网阜新蒙古族自治县供电公司佛寺供电所一名出色的电工。

在农村，因为青壮年多数外出打工，村子里多数为老人、妇女和孩子，当家里的灯不亮了，无论什么原因，第一时间就会给供电所打电话。有的是家里的插座坏了，有的是灯泡坏了，有的是开关坏了，但只要是接到村民的电话，哪怕是开车二十多公里，他们也会在放下报修电话的第一时间出发，以最快的速度让村民家的灯亮起来。他们就像当地百姓心中的“光”，传递着人间温暖。

“我是查干哈达村的宝国忠，我家没电了，快来帮我看看吧。”今年10月份，佛寺供电所值班员接到报修电话。佛寺供电所所长梁杰浩和同事包建全、卜祥鑫立即出发，15分钟就赶到了查干哈达村。他们检查发现，为宝国忠家送电的低压线路有一基电杆被车辆撞倒，造成断线。供电员工做好安全措施后，立即开展抢修。

65岁的宝国忠住在查干哈达村的山上，四周没有邻居。这些年，他的孩子都在外打工，家中只剩他一人。2006年，供电公司单独架设了一台容量10千伏安的变压器，650米的高压线路和700米的低压线路，只为宝国忠一户送电。

在国网阜新蒙古族自治县供电公司于寺供电所，记者还听到这样一件事，供电所所长张建树听村民说，山沟里住着一位78岁的老人陈占喜，独自一人住在这里住了二十多年，最近家里没电了，老人只能摸黑生活。张建树和同事在村民的指引下，钻玉米地、跨沟壑，步行半个小时才找到陈占喜家，发现室内临时电线多处老化粘连，不重新安装根本无法使用。张建树和同事二话没说，通过村书记联系到了老人的远房亲戚，按照现场所需，到镇里帮忙买来了电线、开关、插座等用电设备，用了两个多小时义务为陈占喜老人重新安装接通电灯、插座、水泵等设备。

○除夕夜 他们全员在岗

农村电网职工的工作特点是点多、面广、线长，通常情况下，一个电工要负责几个村子的用电业务。比如国网阜新蒙古族自治县供电公司务欢池供电所，有15名员工，要负责8848户的用电工作，于寺供电所有员工11人，负责6988户居民的用电工作。基层农电人的工作时间不是8小时，而是24小时随时待命。

有着三十多年工龄的佛寺供电所职工孙利国告诉记者，身为一名电工，身上永远揣着两支笔，一支是圆珠笔，一支是电笔。“电笔是我们的第一道‘护身符’，也时刻提醒自己做好应急突发的准备。”孙利国说，抢修班是供电部门最前沿、最关系民生的岗位，相当于医院的急诊科。

他们除了日常的报修服务外，还要负责抄表、线路巡视、电费催缴、业

务咨询等。在夏天下大雨，冬天下大雪这样的特殊天气里，农电人的辛苦更是不言而喻。“今年夏天，务欢池镇一个村的河道冲毁了，我们抢修人员要扛着绝缘杆徒步过河，除了要穿全棉长袖工作服，戴安全帽，身上还要带着工具袋、脚扣等，平均“标配”是20斤。”务欢池供电所所长孟庆春介绍，雨雪天气对野外作业的挑战是艰巨的，有时电线杆上结下一层浮冰，脚扣接触上就会打滑，需要先用工具敲下电线杆上的浮冰才能上杆作业。

身为基层农电人，节假日都实行值班制度，尤其是除夕，他们每个人的除夕夜都是在工作岗位上待命的。“在农村，除夕夜的用电量是最大的，因为习俗的原因，家里所有的灯都要亮着，在用电量激增的情况下，难免会有百姓打报修电话。你想啊，除夕夜家里没电了，能不着急吗，所以我们就得全员在岗，接到报修电话第一时间赶往用户家抢修。”梁杰浩说。

○默默坚守 做好电网『守夜人』

“群众想什么、盼什么，就是我们服务的方向和目标。”孟庆春是2021年10月被公司选派到务欢池供电所担任所长的，他利用不到一年时间把镇里发展高标准农田项目、畜牧养殖等特色产业的17个村跑了个遍，与村民谈心、摸清村情民意，积极为他们解决用电问题，给乡亲们带来了满满的幸福感。

在采访中，基层抢修班的员工还告诉记者，与村民接触，不仅要求技术过硬，还非常锻炼沟通技巧。有时会因为雨雪天气阻断道路延长抢修时间被投诉，有时候在抢修现场也会遭遇用户误解。

一心一意为村民服务还不被理解，有的员工也会想不通，但员工的情绪通过公司的“家文化”理念很快被化解。他们学会了换位思考，“如果你家停电了，什么事情都做不了，你会是啥心情？”

记者从国网阜新蒙古族自治县供电公司了解到，该公司“党建+服务”的理念深入人心，该公司共有9个党支部，一个支部就是一个家，阜新镇党支部是温馨之家，务欢池党支部是廉洁之家，佛寺党支部是传承之家，还有安全之家、服务之家、奋进之家等。每个支部都成立了共产党员服务队，成员都是党员和团员。“家文化”的理念让员工在工作中有归属感，遇到困难回“家”诉苦，什么烦恼都过去了。

“为了缓解用户因停电产生的焦急情绪，我们都是采取最小停电范围最快速度复电，这就意味着我们要付出更多的辛苦和汗水。”孙利国说，他们希望能够得到更多百姓的认可，也会继续坚守在岗位上，守护千家万户的光明。

体育走基层 健身添快乐



日前，市体育事业发展中心(集团)联合市舞龙协会、清河门区太极拳协会、清河门区边门文化团体联盟，共同深入基层社区组织一系列健身活动。

48式太极双扇动静结合，23式太极刀虎虎生风，踢毽球、乒乓球接力、集体舞龙表演……在清河门区中部社区、变电所社区和芹菜沟社区，百余位体育爱好者纷纷展现才艺，社区居民闻讯而来积极参与，大家一起互动游戏，一起体验健身的快乐。

(记者 那宁宁 摄影报道)

□本报记者 李丹